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To mol . !
Ap10pog Avogadro N, .

Eivat o apibpog Ny = 6,02-10%
Exqpddet tov aptBud twv atépwv °C, mou nepiéyovrat oe 12 g *C.

Mole

1 mole copatidiov = N, (1] 6,02:10%) 10 mARBo¢ copatidia.
v 1 mole popiwv * ynuikric ovoiag = Na (1} 6,02:10% ) tov apiBué pdpia xnpikrig ovoiag.

S NS~

1 mole atdépwyv ° Zroiyeiov = Na (1} 6,02-10% ) 1o mAriBog atépwv Xtotxeiov .
1 mole 16vtwv * = Na (1j 6,02:10% ) 10 mArBog 16vta .

1 mole niextpoviwv = Ny (1] 6,02:10% ) to mAjBog niektpovia.

1 mole pwtoviov = Na (1j 6,02-10% ) 10 mAjfo¢ pwtévia.

n = aplBpog Twv moles

N = 1o mAnfo¢ Tev copatidiev (Hoplav, atop®y, avaloya [ TV Mepintworn)

N, = 6.02-10% owpatidia
’ mol

1. Egappoyn
a) [Toca popra H,O mepiéyovian e mogodtnta 4 mol H,O
B) ITooa dtopa H kot mooca mol atopwmv H nepiéxel n napandve mosdtnta popiov H,O.
y) [T6ca mol 16vtev givat ta 4N, 16via H;0™

Amavinon.

:>n:£:>N
NA

B)

H oyéon popiwv

n = 4 mol popiev H,O

N =7? popa H,O

N, = 6,02-10% HoP1@
’ mol

=n'Ny = N = 4-N, popua H,O °

— aTopwV Sivetal amo tov Mopiako Tomo.

Ul wN -

To mole, ta moles, cuvtopoypagia mol.

Y1a TEAN TOU TIPOTYOUHEVOU OLOVA AEYOTAV YPAHHOHOPLO KOL 0T HIGA TOL TIPOTYOUHEVOL KOV HOPLOYPAHHO.
I'pappodtopo ota TEAN TOL TIPONYOVHEVOL ALOVAL.

I'pappoiov madootepa.

4N, popra H,O 1 4- 6,02-10% = 24,08-10% popua H,O




2
1 popro H,O neplexel | 2 atopa H
4-Nj popla H,O x?

X = 2:4N, dtopa H = x = 8-N, dropa H
n =7? mol atépwv H

N

N, |N= 8Na dtopa H

6.02-10% M
’ mo

8N
i:>n = NA:8m010(Tc')p(ovH.

h=
NA A
Y) n = ? mol Wvta H;0"
.
N, |N = 4N, 0via H;O"
N, = 6,02-10% HOPW
’ mol
4N

n= l:> n= 2 — 4 mol Wvtev H;0*

N, Na

(© A.B).
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H pada Tov atopov o€ u.

1 u eivar n povdda pETpnong atouwy Kat popiwy.

1u=1,66-10** g Kot avTIGTOLYEL OTO Ni g= l—lzmg pédag Tov atépov o'’ C ¢
A

Emiong eivon 1 u eivan mepinov ioo pe v pada evog npwtoviov (p*)

Kol Tepinov i0o pe mv pala evog vetpoviov (n°). 7

Kot prpoota toug n pada v nAektpoviov Bempeital apeAntéa.

Zuvoyiiovtoag:

lu= g =X m,.=~m, >>m,

L
NA

2. Eg@appoyn
a) Tt ovopadovpe Atopikd, Tt MaQiko ApiBpo kot mowd n Baokn onpaocia tov Kabevog.
Tt ovopalovpie 100TOMA KTOLQ.
B) ITooa TPOTEVIA KAl TOGK VETPOVIA TIEPIEXEL TO ATOHO '2C ;
y) ITowa n pada tov o€ u
) IMowa n pada tov oe g

Amavinon.

()

Z Atopkog ApiOpog = apif. p* tou mupnva | KaBopilet:

(tou atépoL Tou oToLKEIOL) v 1o €idog (kat to cOPBoAO) Tov oToKeiov,

v 0AAd Kot TO QopTio TOL TLPH VA TOU.

A MaQikog AprOpog = apif. p* ko apib. n° KaBopilel  pdla touv Atépov
TOU TILPTVAL. (a@od k&Be p'i n° ovveloEEpel Katd 1 u Kot n
palo TV e Bewpeiton apeAntén).

Iootoma Atopa = Atopa Tov i610v Z (aviKouv 610 610 0TolKEl0), AAAG Sl10pEPOLY GTOV APLBPO
Twv n° toug (Gpa Kat ato MalQko ApiBpd toug A, Gpa Kat o pada Toug)
my. Ta 3 1otona tov C sivon ta: 2C , 2C, 'tC

(B) INa ';C éyovpe Z =6 p°
A =12 xau
aplb.n"’=A-7Z=12-6=6 n°

(Y -96)

1p" ouvelopépel 0N P&l ToL ATOPOL Katd 1 u (6oo kot 1 n’) .
Kot ta 12 ouvoAikd mupnvikéd owpatidia cuvelo@épouy 12 u.
Eve 1 pédla tov nAektpoviov Bewmpeiton apeAntéa.

6 To 1 u (moAodtepa 1 a.m.u) opiotnke ya Tp@TH Pop& oav TN péada evog atopou 'H (o omolo anoteleiton amd 1 p*
kot 1 e ) ko o apBpog Avogadro mpoékuie oav to amotéAeapa tng Swaipeong (1 g / pala atopov H oe g).
Me SraSoyikeg 10pBmoEeLg TOG0 GTOV 0PLOHO TG HOVASAG, 0G0 Kal GToV TIPOaSloplopo Tov N, 0ploTnKe TEAKA
oav 1 u 1o 1/12 g p&lag tou atépou tov 2C.

7 m, =1,673-107Kg m, = 1,675-107 Kg m,. =0,9-10%Kg
Emtiong éva pikpo pépog g Halag Tov POTOVIEV KOl TV VETPOVI®MV TOL TUPHVA
petatpénetal oe Evépyela LUVOEONG TV TUPNVIKOV OOPATISI®V
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Omote yia 10 Gropo Tov ';C : m =12 u =12 Nig
A

Ar — Zyetikn) Atopkn Mala

Ar Xyenkn) Atopikn Mada = ap1Budg mov Sivet m pddo Tov atopov ot u.
Etot yla tov ';C éyovpe Ar = 12 kot n péda Tov atépoL Tou eivat 12 u.

B Ta kaBe 100T0mM0 10)YVEL: Ar=A
(Zxetikn Atopikn) Mada) = (Ma(ikog ApiBpog)

B Xtoug mivakeg Ar: Ta Ar givai ol HETEG TIHEG TV Ar TwV L00TON®V,
e Ta omola 1ootona Bpiokovial T otolyeia 0 @uvon (kat yr’ auto eival ovvrBw dekadikol
apiBuoi).
my. yla tov C mov Bpioketal 0tn @Oon Og Piyla LlGOTONGV:

98,9 1,1
3 ] tvon —=12 + 213 = 12,011
N HEOTN TN Toug elvat 100 100 ,

(ko avtn Ba epgavileton oTov ivaka TV Ar)

98,9% ':C pe Ar=A=12 kat

1,1% C pe Ar=A=13

Me 1o QaopatopeTpo palag mpoodiopiletal N 0VCTACT TWV LOOTONWV G’ VA OTOLXELD 0N Lo,
Kabo¢ kat ta Ar Touc.
3. Eg@appoyn
To Cl ot @von Ppioketon oe avatoyia 75 % 2Cl ko 25% 5. Cl .
a) [To1o to Ar tou k&Be 100TOMOL TOL, TTOLA I ATOHIKT TOL HAla.
B) Kot moo to Ar tou Cl mouv Ba epgaviletatl oToug mivakeg.
Amavinon.

o) Mo 1o 55C1 Ar=A =35, evé 1 péda tov Ba eivon 35 u = 35Nig

A

INa 1o 5,Cl Ar = A =37, evé n péda tov Ba givon 37 u = 37Nig
A
B) Ztoug mivakeg Ba epoavidetar n HEOT TLUT) TOLG:
Ar=354+ 22 37-335.+ 1372355
100 100 4 4 ’

H pada evog mol atopaov(§nAasdn Na = 6,02:10% tov apiOpo atopwmv).

1 dropo ;C éxet Ar=A = 12, ka1 n péda ToL aTopoL Tou eivan 12 u = 12 Lg
A
1 mol atépwv 2C (| Na = 6,02-10% dropa :C )

€xouv pHala oLVOAMKA N+ 12 Nig =12g

A
Ko yevikotepa:

1 mol atépwv < N, = 6,02:10% dropa < éxet pala (Ar) g.

my. Y 10 ‘50 pe Ar = A = 16 éyovje:
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1 mol atépwv 'j0 eivar Nx = 6,02-10% dropa 50 ko éget pada 16 g/mol

Evo yia to 1 mol atépwv ;H < Na = 6,02:10% dropa ;H < éxel péda 1 g/mol.

AvoAoyKd IPOKVOTITOLV Ol OXECELG:

n = apiB.moles atopwV

p=tt =N m = péda oe g
Ar N, Ar (oe g/mol)
N = apBpog atépwv
Nx = 6,02:10* &ropa /mol
4. Egappoyn

INa 1o O&uyovo bivetan ot Ar = 16.

[Toca g kot moca moles sivan T 0,1:Ny dtopa O;
Amavtnon.

n =7? mol atépnv O

N, [N= 0,1'N, dtopa O

6.02-10% M

mo
0,1N
nziz 2 =n=0,1 mol atépav O.
N, N,
m=?g O

m
n=—
Ar  |n= 0,1 mol atopwv O.

Aro = 16 (g/mol)

n=_X = m=n-Ar >m=0,1-16=1,6 g O

Ar
Ipoaooyn:
1 dropo O ExelL pada 16 u (yrati Ar = 16)
1 mol atopwv O (N, daropa O) gyouv pada 16 g

8  Xtnv mpaypHOTIKOTNTA TIPOKELTAL Yo 3 SlapopeTikd peyedn pe v i6ia apBpunukn Tpn.
H Mada tou atopov tou O eivon 16 u.

H Xyetikn Atopikn Mada tou eivan 16 (kaBapog apiBpaog).

Ko n I'pappo-atopikn Madla tou (= n pada cuvoiika 1 mol atdpev tov) eivon 16 g/mol.
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9

Mopwakn Mada, Mr & Madla evog mol popiov °.

H pada evog Mopiov 1) evog Mopiakot Tomov.

lNa va fpodpe v pdda tov Mopiakot Tomov, abpoilovpie Ti¢ pades OAwV TV ATOUWYV TTOL TOV
ano2o00v.

y. Yl to H,O kot yvepilovtag ot Arg = 1, Aro = 16

Arg =1 = H pd&da tov atopov tov H eivar 1 u

Aro =16 = H pala tou atopov tov O eivor 16 u.

To poépro tov H,0 ano2eiton ano 2 dtopa H kot 1 atopo O, kot Ba €xel pala

(1u)2 +(16u) = 18 u = 18Nig

A

Mr — Eyetikn “Mopiakn” Mada.

Mr Xyenikr) Mopiakn Mdada = aptBudg mou Siver m pada tov Mopiakot Tomou o€ u.
TNa va mv Ppodpe mpoobetovpe ta Ar OAwv TV atdpwy, mov ano2ovv tov Moplakd Tvmo.

5. E@appoyn
a) Na vnoAoyiotet o Mr touv CO,
B) To Mr tng ovtikng évoong Ca(OH),.

y) To Mr tou 16vtog OH'".
Atvovtal Arc = 12, Arc, = 40, Arp = 16, Arg =1.
Amavinon.

a) CO, pe Mr =Arc + Arp'2=12+162=44
B) Ca(OH), pe Mr = Arc, + (Aro + Ary):2=40+ (16 + 1):2=74
B) OHpe Mr = Aro +Ary=16+1=17

H pada o€ g evog mol popiwv, Mopiakwv TOTwv......

[Tponyovpeva vohoyiotnke n Mopiakn Mala tov H,O og 18 u = 18NL g.

A

To 1 mol popiev HO (Na popra HoO) €xovv cuvohikr pala Na <18 u = Na -18Nig =18g
A
Ko yevikotepa:

1 mol popiwv < Na = 6,02:10% pépia < éxel pada (Mr) g.

eva 1 popio éxel pada (Mr) u.

9  Av o Mopuakog Tomog maprotaver popio (. HoO) €xovpe 1 mol popiwv.
Av maprotavel avaioyia 10viwv oe 10vukn évaon (. Na'Cl ) éxovpe 1 mol Moplakov Tomwv.
Av niaprotavet 16v (y. H;O%) €youpe 1 mol 16vtwv.
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AvoAOYyIK& TIPOKVTITOLY Ol OXECELG:

n = apiB.moles popinv (N Moprakaev TOnwv)
pm _ N m = péda o g
Mr N, Mr (ot g/mol)
N = apBpog popiov
Na = 6,02:10* popia /mol
6. E@appoyn

Atvetan Arc = 12, Aro = 16.

a) [Toca popra ko mooa moles eivon ta 4,4 g CO,

B) ITooa dtopa, moles atoOpwV Kot moca g O mepLExoLvy;
Amavinon.

o) Nato CO; : Mr = Arc + Arp -2=12 + 16-:2 =44

n=_"" :%:0,1 mol CO,
Mr 44 (g/mol)

Avutd avtioTtotyovv oe n=Nl = N=n'Na =0,1'N, pépux CO..
A

B) 1 popro CO; mepiéxet | 2 dtopa O
0,1:N4 popuax CO; X?
x=2:0,1'Na= 0,2:Na atopa O.

0,2N,
N,

- N .

Avta etvat n=—= = 0,2 mol atopwv O
NA

Kot enedn 1o Ar tou O eivan 16, avtd €xovv pada:

m
=—>=>m=nAr=0,2-16=3,2g O
n X m=n-Ar =0, 28
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[oot apiBpotl popiwv (dpa kot moles Kot emékTaom)
oTIolVONTIOTE agpiwy,

oT1g i61eg ouvOnkeg P (iieong) kot T (Beppokpaoiog)
KataAapfavouy tov id1o dyko.

Ko avtiotpooa.

Nopog (YmoBean) Avogadro.

Apa kat 1 mol (Na popla) onorovdnnote agpiov,
oT1g i61eg ouvBnkeg T (Beppokpaoiag) kou P (mieonc)
KataAapfavel tov i81o oyko.

Vmol = 22,4 I./mol ot stp cvvOnkec.

O oykog 1 mol Aéystan Vmol (ypappopioplakdg oykog) ,
Kal yla 1o aépla e€aptatat amokAEloTika amno ti¢ ouvOrkeg P, T
eva givat aveédptntog amo 1o moid ivail 10 aépio (O, Ho, COs .. .. KAT).

Xe STP ouvBnkeg
(Standard Temperature Pressure) | = V4 = 22,4 ( L/ mol)
Beppokpaoia 8 =0 °C
kot mieon 1 atm

Xe dAAeg ouvOnkeg T, P €xel GAAN Tipn (TTOL PHTTOPOVE VA TNV LTTOAOYICOULE TIHPAKAT).

V ( Lagpiov ot stp)

Movo yix AEPIA o€ stp 10y0€t: =
' A "= 722,4(Lmol)

7. E@appoyn

a) [Toca popra mepiéyoviat oe stp ouvOnkeg oe 4,48 L agpiov CO,
B) To mponyovpevo anotéAeopa 1oyvel Kot yia ta 4,48 L agpiov CO ot stp;
y) To mponyovpevo anotéAeopa 1oyvel kat yia ta 4,48 L H,O oe stp;
Amavinon.
()

_ V(Laspiov e stp) _ 4,48(L agpiov oe stp)

T 24(Timol) """ 22,4(Limol)

=0,2moles

Avta givon: n=Ni = N =n N,y =0,2: Ny pépx aepiov.

A
B) Noat 1oyvet yia OAa ta aépla ave&dptnta orto T @UOoT) TOoLG.
y) Oxt ywati to H,O o¢ stp (0 °C, 1 atm) dev givon agépto.
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8. Egappoyn
Na vnoAoyiotet n mukvotnta tov CO, (Mr = 44) ot stp cLVONKeG.
Amavinon
m

\%

m _ _m_nMr _Mr _ 4 g ,
n=qy = mEnMr =PIV hma ;4 marp EPrv2s/L

_ V(Laepiov oestp)
~ 22,4(L/mol)

= V=n224

9. Eg@appoyn
Eva piypa agpieov CO, kot CO éyel pdla 7,2 g ko 0yko oe stp 4,48 L.
Na Bpebel n obotaon touv piypatog.
ArC=12,ArO=1.
Amavinon
a0 CO, Mr=12+16-2=44
I'a to CO Mr=12+16 =28

INa 1o piypa mey = meoz + meo (1)
OAAG KOl VO)\ = Vcoz + Vco (2)

Eote x T moles tov CO, kat y ta moles tov CO.

. m .
Ano nzﬁ = m=n-Mr €xovpe:
r

y 1o CO,; meo, = 44y
omnote aviikaBiotoviag oty (1) = 7,2 = 44y + 28y (3)
Kat ywa 1o CO meo = 28y

V ( Lagpiov oe stp)
22,4(L/mol)

Anon= = V =n-22,4 L €yovpe:

ywx to CO2 Veor = 22,4
omnote aviikaOiotovtag oty (2) = 4,48 =224y + 224y =
KA Y1t 10 CO Vo =224y | = 4,48=224(x+y)=0,2=x+y (4)

Ao 1o ovoTpa tev (3) kat (4) pokdntel ¥ =y = 0,1 kot dpa
n obotaon tov piypatog eivon 0,1 mol CO; kan 0,1 mol CO.



10 (© A.B).

Kataotatiki EElowon tov ISavikov Agplov.

T AnoAvtn Oepuokpaocia 1 Oepuokpacia Kelvin.

omov 0 ivon n Ogppokpacia o Babpovg °C (0 °C),
T=0+273 kot T np AnoAvtn Oeppokpacia o€ fabpoig Kelvin.

mx. ot 27 °C avuiotolyovv oe T=0+ 273 = T =27 + 273 = 300 K.

To 0 g kAipakag Kelvin (améAvto pndév r 0 K) avtiotoiyei o
T=0+273=0=0 +273=60=-273 °C 9,

Kataotatikn E&iowon

R = maykoopa™ otabepd tov agpiov?.

P-V=nRT [-atm

Otav 10 R = 0,082 T Kelyi OTE @ A pey€Bn €xouv povadec:

I> P miieon o€ atm

I> V oykog o€ L

> n (n moootTa 0L agpiov) oe mol

I> T AnoAvtn Oeppokpaoia 1 Beppokpaoia Kelvin.

H xatdotaon evog agpiov neptypd@etat amo Tig TIHEG TIoL €xouy Kat Ta 4 peyedn: P, V, n, T.
H xpnowpotmnta g kataotatkng eéicnong' eivatl, 6t yvopilovtag ta 3 omoladnnote and autd
pHeyEdn, vmoAoyifovpe to 4°.

10 Tha meploootepn akpifela (mov Sev emBupovpe e8w) to Amoiuto Mndév eivor —273,15 °C.
Ko n oxéon Badupwv °C kot Kelvin eivan T =0 + 273,15.
Omwg Ka va €xel, eivar n pikpotepn Suvat Beppokpaoia, mov propet va vdpéel (Bewpntikd) otn eoon.

11 To R éxer otaBepn Tipn aveaptnta moid gival T0 A€PLo, IO €ival 1 TOGOTNTA TOL KEPiOL, O€ Told Beppokpaoia
Ko o€ Towd Tiieon Pploketat. Kat yi” oauto ovopadetal maykoopia otabepd.
Avaloya pe T0 GOOTNHA HOVAS®V EXEL SLOPOPETIKN TLHN.
Etoltoto S.I. eivat R =8,314 J - K!' - mol™,
Tote Ko T LIIOAOUA peyEDdn Tipénel va eloayBovv ae S.I. povadeg (n P oe N/m?, 0 V oe m?).

12 I8avika aépia opilovial auTa OTa OTIolx IOYVEL I KATAGTATIKI €§l0WOT].
Y10 pOVTEAO OUTO Sev LTAPKOULV EAEELG AVAHECT OTA HOPLA TOL AEPLOU.
Y1a IpayHOTIKG aépia Sev 1oyVeL 1) wootta PV = nRT (kat avapeca ota popla 1oug epeavifovial Slopoplakeg
Suvaypeig) .
Ta paypatikd agpra pooeyyilouv TNV GUPTEPLPOPA TV W8aVIKOV o€ WnAég T kon xapnAég P (oe ouvBnkeg
HOKPLA ATO TO GTHELD LYPOTIOINGTG TOUG).
Na onpewwbei, 0T ota LYpd Ta popLa BpilokovTon TG KOVTA Kat ep@avi{ovTat SIHpHopLoKEG SUVANELG.
Avutég eivon pikpng epférelag (mpémel to popLa va Pplokoviot Kovid) Kot eExptavTat amd tn Xnukn Sopn ou
ULAIKOD.

13 H xotaotatikn e§lomon npogkuyie uvSLALOVTAG TPELG VOpOUG (TIOL AMOSEIKVOOVTOL TIELPAHATIKA).
INoa Soopévn mocdtnTa agpiov (n moles) :
o) oe otabepn) Beppokpacia T ta peyedn P kon V eivan avaroya 1 PV = otaBepo (vopog Boyle)
B) oe otabepn P ta peyedn V, T eivon avaroya 1 V = AT pe A ataBepo (vopog Charles)
y) o€ otafepd oyko V ta peyedn P, T eivan avadoya P = kT pe k otaBepd (vopog Gay-Lussac)
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10. Eoappoyn
[Toca moles kot mOca popla evog agpiov (0oL Kot av givat avuto), mepiéxovial otouvg 27 °C Kot
nieon 0,82 atm o€ petaAAikn} ofida oykov 0,1 m? .

[-atm
Al R=0,082 ———
et ’ mol- Kelvin
Amavtnon.
n="7
PV=nRT = P= 0,82 atm
V=0,1m*=0,1-1000 L = 100 L
L aBV
RT R = 0,082 L9 (K = Kelvin)
mol-K
Ko yua toug 27 °C:

T=0+273 =>T=27+273 =>T=300K

-V =n-R- _PV =22 = mol B =N 5
P nR'T = n RT = n 0823 3 Mol 1 = A HOplx

11. Eoappoyn
INa éva aépio mov Ppioketon péca ot ofida otabepob dykov V, StmAacialeton i) Tipn g ATOALTNG
Beppokpaociag. I1ooo Ba petafAnbei n P tou aepiov péoa ato doyeio.
Amavinon.
X oxéon P-V =n-R-T extog ano P ko T 0Aa ta voAowna (n, V kot n R) eivan otabepa.
Apa P ko T eivan avdAoya, onote otav Suthacidletor n T Ba SutAaciaotet ko n P.
f
Apywa:  Pi'V=n-R'T; (1) Awnpaviagkata peAn 1g (2) / (1) €xoupe:
21Ka: P,-V=n-R-T, (2)

P,-V nRT, P, T, P, 2T,

= — = = =
ko T, = 2-T P1V n'R'T1 Pl Tl Pl Tl

:2:>P2:2P1

Baoikég IIpotaoeig:

12. E@appoyn
Noa beiéete ot
a) H avaAoyia moles eivat kot avadoyia popiov.
B) INa aéprax otig idieg P, T n avadoyia Oykwv eivar kat avahoyio moles, aAAG kot popiov.
y) O aépag eivan 20% v/v og O, kat 80% v/v oe N,. Le moid avaroyia moles aAA& kot popiwv
Bpiokovtat ta SO CLOTATIKA TOUL.
Amavinon.
AP OVTOG KOTH HEAN:

o) Tat to aépro (1) n,=——
N,
omov n; ta moles Tov kot N; 0 ap1Bpdg Twv popinv Tov. &
r 010 (2) N, n,_ N, n N,
o o aépio (2) n,=— e
P * N, n, N, n, N,

omov n; ta moles Tov kot N; 0 ap1Bpdg Twv popinv Tov. N,
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Ko yevikotepa:
T« onoadnmote ovaia (ateped, vypn 1 aépla) N oxéon (avadoyia, 100MTA, AViooTNTA) mMoles givat
KO OY£0T HOPIWV KAl AVTIOTPOPA.

B) I'a to aépo (1) PV =n;"R-T AP OVTOG KOTA HEAN:
OTov n; Ta moles Tov Kot V; 0 OyKog Tou.
PV, n,-RT V, n,
INo o agpo (2) P-Vo= ny'R°T P'_V1: n,-RT At 71:,1_1
OTIoL N, Ta moles Tov Kot Kot V; 0 GyKog Tov.

Modvo yra Aépra otig i61eg ovvOnkeg P, T:
n axéon (avaloyia, 106TNTA, AVIGOTNTA) OYKWV gival Kai ox£or moles Kat avtioTpoga.

Y) 20% v/v og O, = 20 oykot O, o€ kaBe 100 dykoug aépa. Voo 20 1
kot 80% v/v oe N, = 80 dykot N, oe kabBe 100 dykoug agpa. = Vi, 80 4

Enedn ya aépra otig id1eg ovvOnkeg (P, T) n avaroyia moles n,, 1

elvat kat avadoyio OyKmv €Xoupe: Ny, 4
Ko emedn n n avaroyia moles givon kot avadoyia popiwv Hopwa,, 1
EXOLLE: Hopa y, 4

YmoAoyi1ouog Vo amo v Kataotatikn:

13. EQappoyn
Na voAoylotel 0 ypopHHOHOPLAKOG OYKOG OTIOLOLONTOTE aepPiov:
a) oe miieon 0,82 atm otovg 127 °C.
B) oe stp

Aiveton R = 0,082 9™

mol-K

Amavinon.
O Vpq glvat 0 0ykog yi n = 1 mol.

Tevika:

PV=nRT = V= HI;T 1) INan = 1 mol éyovpe:

D)= V=5 )
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a) Avtiikabiotevtag otn oxéon (2):

R = 0,082 -9

mol-K

T=0+273 =>T=127+273 = T=400K
P=0,82 atm

B) stp ouvBnkeg (6 =0 °C ko P =1 atm)
B) AvtikaBiotavtag otn oxéon (2):
R = 0,082 -9t

mol-K
T=0+273 =>T=0+273 => T=273K
P=1atm

Exovpe: Vm,:% =

=V

™ 0,82 82-10 >

=410°72"=4-10'=40 L

Exovpe: Vmo,Z% =

_0,082-273

=V =224L

mol

YmoAoyiouog mokvotntag Agpiov amo tnv Kataotatik):

_0,082:400 _ 82:10 * 4-10’

(© A.B).

14. Eoappoyn

Na vnoAoyiotet n mukvotnta tov agpiov H, (Ar H = 1) atoug - 73 °C ko miieon 0,82 atm.

[-atm
R =0,082
’ mol-K
Amavinon.
m AvtkaOiwotovtog otnv (1):
p=y () ¢omv (1)
n-Mr
m m n-Mr 1 n-Mr-P
=—— > m=n-Mr (2 = = = =
n=gy - mErMrQ) P= ZPTRT ~ nRT _ _nRT
p p
nRT
PV=nRT = V=—-—(3
p & = MrP
P=RT
T'a to H,
Mr = 1-2 = 2 ka1 0T o)éon
B¢toupe 2 g/mol
p=MrP 208 _,,9
RT 0,082-200 L
P= 0,82 atm
[-atm
R =0,082
’ mol-K
T=0+273 =>T=-73+273
= T=200K
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YmoAoyiouog Mr Ayvoatov Agpiov amo tnv Kataotatik):

15. EQappoyn
16 g dyvwotov agpiov otovg 27 °C ko miieon 0,82 atm kataAapfavovv oyko 30 L.
a) Na vnoAoyiotet o Mr tov dyveotou agpiov
B) Av o Mopiakog Tomog tou aegpiov €xet ) poper) CHy ko ArC = 12, ArH = 1 va BpeBei o
Moprakog Tomog.

[-atm
Al R =0,082
tvetan , p——
Amavtnon.
a) l'evika: m m-R-T
=>PV=—RT= Mr=
Mr TPV
P-V=n-R-T (1)
m
n=—(2
@
Edo:
Oftovtagm = 16 g
Mr= mR-T = Mr= 16-0,982500 = Mr = 16 g/mol
_ [-atm PV 0,82-30
R =0,082
mol-K
Kow Mr = 16
T=27+273=300K
P=0,82 atm
V=30L

B) CH, pe Mr=Arc + x*Arg =12+ x-1 =12+ x
Opwg oo 1o (o) To Mr eivan 16.
Ondte 12 + x =16 = x = 16 — 12 = 4 ko 0 Moprakog Tonog eivor CH,4
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Miypa Agpiov.

16. EQappoyr)
Ioopoplakd Miypa 2 aepiov A ko B oe V = 300 L €xel mieon 0,82 atm otoug 27 °C.
[-atm
mol-K

Na BpeBovv ta moles Tov kdBe cvoTatikoL Tov. Aiveton R = 0,082
Amavtnon.

Ioopoplakd Miypa = mepiéyet ioa popia ano 1o kdbe ovoTaTiko, dpa Kat loa moles.

Eote x ta moles tou A ko emiong x ta moles touv B cvotatikov.

Ondrte 10 dOpolopa TwV moles TV CLOTATIKAOV TOL piypatog eivaln =X + X = 2X.

Xnpwo AdBog givon 1) ékppaon “ta moles tov piypatog” yioti to piypa dev anoteAeiton ano evog
TOMOL popLa (Sev elvan YNHIKY ovoia). TiX. SEV LIIAPYXOLY HOPLX AEPX, LTIAPKXOLV AVOLLYHEVA HOPLO

O ko popla N, péoa otov agpa.

H xotaotatikn e&lowon Ba 1oydel kat yio T GLVOAIKA moles T®V oLV HETA OTO piypa:

P-V=nRT
P =0,82 atm o, PV 082300
V=300L RT 0,082-300
l-atm 0,82 82107 . o (
R = 0,082 n= —0< _ =102 =10' =»
mol-K 0,082 82-10°°

T=27+273=300K = n = 10 mol (to dBpoiopa TwV moles TwV CLOTATIKAV TOV).

Apa2x =10 = x =5 mol and 1o k&Be cLOTATIKO.
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Yuykévipwor AwaAvpatog (Molarity)

C Zuykévtpwon (Molatity) 8/tog oe povadeg M 1y mTol "

_n (mol Stavpévng ovoiac )
~ V (L&iaAsparog)

17. Eoappoyn
a) Xe éva motnpt (éong StaAvovpe 4 g NaOH o€ pikpr] TOOOTNTA VEPOD KL APALOVOLHE OTH
oLVEXELX TIPOOBETOVTOG VEPO, PEXPL VA Yivel 0 Oykog Tou §/1og 100 ml.
Na vnoAoyiotet | Molarity tov 8/1og. Aiveton ArNa=23,0=16,H=1
B) Av and To moTpt TAPOL|E O Eva SOKIHAOTIKO cwAnva 10 ml and to nponyovdpevo StdAvpa mol
Ba elvon ) ovykéVTpwon Tov 6/10G HECH OTO SOKIHAOTIKO OWANV;
Kot mooo NaOH Ba niepiéyetan péoa 6To SOKIHACTIKO COANVQ;

Amavinon.
a)
_n (mol SiaAvpévng ovoiag) |Ta to NaOH:
o V (L(SlQ’Alj[JQ’TOC) Mr =Arn. tAro +Arg =23+ 16+ 1 =40
Kmnzizizo 1 mol
Mr 40 ’

O oykog tou /106 Bax ipémnel va petatparnet og L:
V=100ml=0,1L

omnoTte
n 0,1 mol mol _
v oirp " ip oM

B) H ovykévipwon tou 6/tog mapapével n idwx (1 M).

Tarti ta StaAbpata (opoyevn piypata), oav opoyevi oopata xovv otabepn obotaon (TToloTikI) Kat
nogoTtikn) o€ kaBe onpeio ¢ PAdag Toug.

INoootikn avotaon eivatl N avadoyla TwV OLOTATIKWV TOUG.

KOl TP :

mol
C=1—
L

n
C=—==>n=CV
v n

V=10ml=10-10°L=10"L=0,01 L

OTIOTE:

n=CV=1 mTOlo,m L. = 0,01 mol NaOH

1
14 Xe avtibeon pe 1ig % w/w, % w/v, % v/v otnv Molarity n avodoyia Siveton ge = .

Siadvpa
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18. Eoappoyn
Aiveton Stddvpa yhukolng (Mr = 180) 0,1 M. Na Bpebei n % w/v touv &/1o¢ o€ yYAuKO(.
Amavinon.

xgé.o
100 ml 6/1o0¢

Znteitonn x % w/v = =» x g 6.0. mepiéyovion oe 100 ml &/tog.

Atvetau

C= % =0,1Mno0,1 mTol = Exoupe 0,1 mol 8.0. oe 1 L 6/10g

Opwg to 0,1 mol 8.0. eivan nZ% = m=n-Mr = m =0,1 - 180 = 18 g yAvko(ng

Kat 1o 1 L 6/to¢ = 1000 ml 6/1oc.

Ondte €xoupe:

0,1 mol é.o. TIEPLEXOVTAL OE 1L 6/tog
n n
18 g yAuko(ng 1000 ml 6/tog
x? 100 ml

x = 1,8 Kot n meplekTKOTNTa ToL eivat 1, 8 % w/v.
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Apaiwan — Zuurtukvwaon SIaAUUATOG.

Apaiwon §/1o¢ = mpooBnkn StaAvn V 8/tog 1 c=_"" _c1
Ta mol g 6.0. %%

SOPTOKVeON 8/10G = agaipeon SADT® |V §/tog 4 | O PAHEVOLV I 01 c=""_c¢ |
Vi

H nooodtta (n moles) g 6.0. mapapével otabepr).

f e n
Ta 10 apyk6 Siéhvpa C,p = —— = 1 = Copy* Vg
apx

=n= C(xpx : Vapx = CTE)\ : VTE)\

C gl n
INa 1o tehiko SdAvpa C,, = — = n = Cr* Vo

TeA

Avdpueién diaAvudtwv ¢ idiag ovaiag.

(A1) (A2)
+ = (TENKS
AlGAvpo)
n; mol §.o. n, mol é.o. N = Np + 1y
V; 6ykog 6/10¢ V, dykog 6/10¢ V=V +tV,
C; Molarity C, Molarity Ca =7
n n n
C1:71:> C2:72:> CrgA:VTSA:>
1 2 TeA
== Clvl (1) == CZVZ (2) = Neep = CTE)\VTE)\ (3)

Z10 TeEAIKO StaALpa:
H nooodtta g 6.0. €ival nyy = 0y + np

Avtikabotédviag ta moles ané tig (1), (2), (3) M=~ M T = CuVe= GVi+CGV: (4)

Av katd Vv avapién o oykog dratnpeitot €yovpe V, = Vi + V, 1d1e 1) (4) yivetat:
Ca(Vi+Vy))=C,V, + GV, ®

15 Auto my. o€ éva Stadvpa alatdvepou yivetat Bpalovtag To.
O StoAdTNG (vepd) Bpadet Kot AMOHOKPVUVETAL TOGOTNTA TOL ATO TO SLAAVHA, TO OAGTL Op®G Sev eSaepmveTat,
Tapapével oto StdAvpa. Kot guoikda 1o StadAvpa yivetat 6Ao Kat o oApupo.

16 Amd v i81a oy€on MPOKVTTEL Kal 1] aX€oT TG apaiwaong av oo (2) Soxelo dev vrapyet Stahvpévn ovoia (C; = 0)
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19. EQappoyn
Atveton véatiko StdAvpa (A1) dykov 500 ml nepiéxer HCI oe cuykévipwon 0,3 M kot HBr oe
ovykévipworn 0,1 M.
Kot véatiko Sidhvpa (A2) oykov 1500 ml nepiéxer HCI o€ ovykévipwon 0,1 M kot kaBoAov HBr.
Avapityvoovtat Kat ipokOmTel StdAvpa (ATeAKO).
H avapeién ovpfaiverl pe datrpnomn tov oykov.
Na Bpebei n ovykévipwon tov teAikoL StxAvpatog toco oe HCI, 6oo kot oe HBr.

Amavinon.
Q¢ nmpog HCI (vnapyet 1600 oto Al, 600 Kat oto A2) cvpPaivel avapelén.
Onote:
Cwar(Vi+Vy)=CV: + GV, _ CV,+G,V, N
e = V.4V,
Car="7

o - 0305+0,1:15 _0,15+0,15_0,3_
V1:500m1:0,5L el 0’5+1’5 p) - )
V,=1500ml=1,5L
= Cuw = 0,15M
C,=03M

C=01M

Q¢ nmpog HBr (vndpyet povo oto Al) cvpfaivel apaimwon:

CaPX ’ Vapx = CTE?\ : VTE)\ - CTE)\: CapX'Vapx =
Ted
Copy = 0,1 M (oT0 StédAvpa Al)
Vepx = 0,5 L (StadAvpa A1) )
PX G = 0,1-0,5_0,05 _ 0,025 M
2 2
CTE)\: 7
Via=0,5L+1,5L =2L (AteAiko).
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TumoAoyto:

(© A.B).

1 mol owpatidiowv eivar Ny copatidia.

Atoua - Ar — mol atouwv.

Mopia — Mr — mol popicwv

1 aropo O geauaia 16 u

(ylati Ar =16 )

1 mol atopwv O  éeapaia 16g

1 popo H>O e puaia 18 u

(yrati Mr = 18)

1 mol popiowv H,O éxet pada 18 g

(Na atopa O) (Na aropa O)
=t _N n = apif.mol atopwv " _ N n=apB.mol popiev
Ar N, m = p&la o g Mr N, m=pdlaoeg
N = ap1f. atépwv N = apif. popicwv
oestp (0°C, 1 atm):
- 1 AEPIA
N, g MONO: _ V(Lagpiov ge stp)
Nx = ap.Avogadro 22,4(L/mol)
oe onowodnnote P, T:
ATO Ta MOpi1a ota Atoua:
P-V=nR-T
1) AlaBaZovu'xg TOV Mopwn'(o TUT'IO: (T=0+273)
ny. 1 popro H,O mepiexet 2 atopa H
, , AIAAYMATA
2) Yroloyiopég Mr amé ta Ar: c="n (mol§.0.)
Y. Mrio = Arg 2 + Arg MONO: V (L6&/tog)
Apal’wo.n _ Capx : Vapx = CTE)\ : VTE)\
Zuumokvwaon
Avdpién Ca( Vi +Vz) = CiVi + CVs
xgé .o . .
¢ X %ww=>—=——— =»xgHb.0. nepieyovtan o€ kdbe 100 g 6/tog
100 g 6/10¢
* X %w/v=> xgé.0 =?» x g 6.0. mepiéyoviat oe k&Be 100 ml 6/tog
100 ml 6/10¢
X 0ykol 6.0

® X %viv=

100 Sykoug 6/ tog

=¥ x Oykot 8.0. tepiéyovtal oe k&Be 100 dykoug 6/10¢g




